



# Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník 86 \* číslo 37 \* 10. září 2006 \* Cena 6 Kč

**Téma týdne**  
**Kandidáti na úřad**  
**patriarchy**  
**odpovídali**  
**na poslední dotaz**

## MUSÍME MÍT NAD SEBOU BIČ?

Nedávno jsem měl možnost strávit pět týdnů v západní Kanadě, kde většinou potkáváte samé usměvavé a vždy ochotné lidi. Jsou prostě fajn. Všechno je O.K. a není divu, že se tam člověk za pár dní cítí v pohodě. Pravda, ze začátku jsem měl vážné obavy, zda zvládnu jízdu autem na místních silnicích, ale nakonec jsem si uvědomil, že nebezpečí číhá hlavně doma v Čechách. Nejvíce mě zaujaly dopravní značky. V zámoří se na nich nešetří. Jsou dobře viditelné a vždy mají svůj účel. Když například musíte snížit rychlost, tak časem zjistíte, že to má nějaký smysl. Většina řidičů nechce riskovat zřícení do propasti či náraz do skály, a proto jezdí předpisově. Navíc kdekoliv má strach, aby někoho nezranil a nemusel pak platit značné částky odškodného. Zvláštní na tom všem je hlavně to, že téměř nikde nevidíte stát policii. A pokud už někde měří, tak tomu vždy předchází několik upozornění typu: „Děkujeme vám, že respektujete rychlost.“

Říkám si, jaké by to bylo hezké, kdyby v naší vlasti vznikaly jen takové zákony, jejichž dodržování by bylo samozřejmé, podobně jako u práva zvykového ve středověku. Napadá mě otázka: „Proč my Češi potřebujeme mít nad sebou bič, abychom poslouchali?“ Nedávna razie na řidiče jen potvrzuje skutečnost, že po dobrém to mnohdy nejde.

O Čechách se v zámoří někdy říká, že jsme bez víry a na prachy. Bývalé československé kostely jsou teď spíše jen slovenské. My jsme však dali přednost místní sjednocené církvi. Vznikla

před 109 lety a odhadem měla pár tisíc členů. K bohoslužbám se scházelo několik stovek přívětivých věřících. Jsou to většinou lidé, kteří nepřekypují duchovností, drží se při zemi. Slouží-li někdo například jako vítač, tak plní svůj úkol a v žádném případě nepřekročí své kompetence. Pokud máte nějaké otázky ohledně víry, rád vám zavolá někoho, kdo tomu rozumí. Velice mě to oslovilo. Zároveň jsem si uvědomil, že pro zdravé fungování Církve jako těla Kristova je zapotřebí ctít pořádek.

Naplnění vlastních zákonů by mělo být samozřejmostí. Z valné části jsme si je vytvořili sami a pravděpodobně z nějakého důvodu. S tím souvisí i rozdělení pravomocí. Není dobré, aby každý demokraticky mluvil do všeho. Užitečnější je plnit ty úkoly, které se od nás vyžadují. Koleno také nepomáhá uším, ale pracuje na úseku "chůze". Snad se zdá v těle méně významné, ale položme si otázku: „Může člověk chodit dopředu bez kolena a nebo bez uší?“ Církev může mít věhlasné teology, vynikající manažery, ale bez aktivity obyčejných věřících se to dopředu nepohne.

Po návratu z Nového světa jsem mohl více než kdy jindy vnímat tragičnost naší malé české reality, která je plná reptání na ty nahoře. Víím, nejsme všichni motoristé, ale je opravdu nutné čekat, až někdo vezme do ruky bič a vstoupí do našich chrámů, aby si to s námi vyřídil? Promiňte, s námi ne! To s těmi druhými. Raději bych to nerozebíral, dal jsem si moratorium na pomluvy.



Výstavu *Osud židovské rodiny ve 20. stol.* zahájil v Husově sboru v Kladně izraelský velvyslanec Arie Arazi

Závěrem bych chtěl zmínit ještě Nový zákon, spíše bych ho nazval zákonem odpuštění a lásky. Kéž bychom jej praktikovali ve svém životě jako náš Pán a Spasitel. Poté by se česká církev jistě obnovila. Domnívám se, že za tohoto předpokladu by následně vzkvétala celá naše vlast. Mohli bychom pak hrdě zpívat: „Zemský ráj to na pohled...“ a neměli bychom se zač stydět.

Bůh vám zehnej.

Ivo Kraus

## K jakým tématům se má církev vyjadřovat?

Co patří k farářskému povolání? Především jedno: odvaha ke vměšování. Tak odpověděli dotazovaní při celoněmeckém průzkumu časopisu Chrismon na otázku: Ke kterým sporným otázkám by se měla církev vyjadřovat? Jen šest procent Němců si myslí, že by se farář měl starat pouze o vnitrocírkevní věci.

Z průzkumu vyplývá, že si velká většina přeje, aby z kazatelen zaznívala jasná slova k eticky výbušným tématům. Církev se má dle dvou třetin dotazovaných vyjadřovat k otázkám, jako je možnost aktivní pomoci při umírání, či problém genetických pokusů na lidech. Jasně stanovisko k etickým otázkám požadují především mladí lidé mezi 14 a 29 lety.

Do kterých sporných otázek by se měla církev vměšovat?

(Údaje v procentech)

68 - Pokud chce nějaká společnost poskytovat aktivní pomoc při umírání

66 - Pokud by měly být povoleny genetické pokusy na lidech

60 - Pokud by žadatel o azyl měl být vyhoštěn

53 - Pokud by nějaká firma dělala pokusy na zvířatech

43 - Pokud je plánováno nasazení jednotek armády v zahraničí

38 - Pokud plánuje zaměstnavatel masové propouštění

20 - Pokud má být stavěno letiště

6 - Do žádných – farář se má starat jen o vnitrocírkevní věci

(překlad dle časopisu Chrismon)

Jistě by bylo zajímavé srovnání výše uvedeného celoněmeckého průzkumu s obdobným průzkumem v České republice a na Slovensku. Obávám se, že by čísla uvádějící procentuální výši kladných odpovědí byla mnohem menší, pokud by nemluvila zcela opačně. To by však mělo být pro naši církev, která vznikala též z touhy smíření vědy, mravů a víry, jak to vyjádřila ve svém pojmovém určení (naplnit současné snažení mravní a vědecké Duchem Kristovým), impulsem k intenzivnějšímu dialogu nad eticky spornými tématy.

V poslední době se ale přeci jen našla otázka, na niž se společnost církve dotazovala. V souvislosti s přijetím zákona o registrovaném partnerství totiž společnost i církev znovu rozhýbala otázka postoje církve k homosexualitě a registrovanému partnerství. Pracovní text předlohy sociálně etického výboru naší církve pro VIII. sněm, na jehož 5. zasedání v r. 2007 bychom po celocírkevní diskusi měli Slovo CČSH k sociální etice schválit, se zabývá mimo jiné též otázkou homosexuality včetně partnerského soužití osob stejného pohlaví. Již nyní ale musíme v našich obcích řešit, jak se postavíme k žádosti dvou homosexu-

Dokončení na str. 3

## NEMYSLÍM SI, ŽE...

...jsem příliš starý, než abych mohl ještě dělat obsáhlé teologické výklady a pouštět se do diskuse. A tak aspoň stručně:

1. Je zcestné, bludné a zavádějící, tvrdí-li kdo, že Církev československá husitská je institucí (zřízením) demokratickou. Není a být jí ani nemůže a nesmí. Demokracie je zřízena na volbách a hlasování, na vůli většiny a menšiny, na jednání v horizontální (vodorovné) rovině, na rovnosti všech a stejných možnostech pro všechny.

I ve zřízení církve tyto demokratické prvky jsou, ale to ještě neznámá, že církev je demokratickým zřízením, neboť všechno, co je v církvi základní a co církev v podstatě tvoří, je z něčeho všeho nedemokratického, totiž z vůle Boží, z jeho Slova, z jeho vyvolání, z jeho prozívatelnosti a z jeho vedení Duchem svatým. Církev je "pneumatokratickým organismem" (Medek: Katechismus str. 128) a ne demokracií. Názorně to vidíme z toho, že v církvi můžeme demokraticky o mnohém hlasovat,

ale o tom, co je v ní základní, o tom hlasovat nemůžeme, to můžeme jen poslušně přijmout nebo to odmítnout (tu svobodu máme a máme ji jen proto, že nám ji náš Stvořitel dal a ne že jsme si ji demokraticky odhlasovali), a pak jsme Boha neposlušni a hřešíme, jsme vůči Bohu ve vzpouře a ocitáme se pod jeho soudem. Nemůžeme např. hlasovat o tom, zda je pro nás Slovo Boží závazné, zda je Pán Ježíš Pánem a Spasitelem, zda platí pro nás Desatero Božích přikázání atd.

2. To platí i o takových výpovědích, že Bůh posvětil jako manželství svazek muže a ženy (a tedy dvou různých pohlaví a ne homosexuálů) a že co Bůh spojil, ať člověk nerozlučuje. To nejsou teze, které jsou dány k demokratickému hlasování, ale které jsou nám shůry dány, abychom je v poslušnosti přijali a do svých církevních rádu vtělili. O těchto rádech budeme jistě demokraticky hlasovat, ale o těch tezích samotných ne. Jejich platnost není závislá na tom, zda je odhlasujeme.

3. To říkám proto, že je zcestné, bludné a zavádějící tvrzení, že když parlament demokraticky odhlasoval tzv. "registrované partnerství", musíme vytvořit i příslušný obřad. Nemusíme! A proč bychom také měli? Mezi státem a církví není takový vztah (a zásadně ani nesmí být takové spojení "trůnu a oltáře"), že by církev musela hned činit opatření, aby držela se státem stejný krok.

A zase příklad: Parlament demokraticky zřídil institut "rozvodu manželství". Má na to právo. Ale to neznamená, že také církev musí zrušit příkaz Páně: „Co Bůh spojil, ať člověk nerozlučuje“ a vypracovat církevní obřad rozvodu. Skutečně ho také církev nevytvořila a nemusí ho také vypracovávat ani v případě registrovaného partnerství. A vůbec si také nemyslím, že vypracováním takového obřadu byla by církev "modernější". Spíše by ukázala, že je "děvečkou pro všechno, kam vítr, tam plášt".

4. Biskup je na úřad biskupa zřízen demokraticky, tj. hlasováním, ale ke svému kněžství nebyl povolán hlasováním, ale vyvoláním Božím, tzv.

Pokračování na str. 3





